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De vaste commissie voor Europese Zaken1, en de vaste commissie voor
Buitenlandse Zaken2, hebben een aantal vragen voorgelegd aan de
minister en de staatssecretaris van Buitenlandse Zaken naar aanleiding
van de brief van 2 juli 2009 inzake de voorlopige geannoteerde agenda
van de Raad Algemene Zaken en Externe Betrekkingen (Kamerstuk
21 501-02, nr. 911).

De minister en de staatssecretaris wordt verzocht bij de beantwoording,
uiterlijk 20 juli 2009 tevens de actualisering van de geannoteerde agenda
mee te nemen, opdat de Kamer in staat wordt gesteld naar behoefte uiter-
lijk 22 juli 2009 aanvullende schriftelijke vragen.

De minister en de staatssecretaris hebben deze vragen beantwoord bij
brief van 20 juli 2009.
Vragen en antwoorden zijn hierna afgedrukt.

De voorzitter van de commissie voor Europese Zaken,
Waalkens

De voorzitter van de commissie voor Buitenlandse Zaken,
Ormel

De griffier van de commissie voor Europese Zaken,
Nijssen

1 Samenstelling:
Leden: Atsma (CDA), Van Bommel (SP), onder-
voorzitter, Van der Staaij (SGP), Waalkens
(PvdA), voorzitter, Ormel (CDA), Van Velzen
(SP), De Nerée tot Babberich (CDA), Van Dijk
(CDA), Blom (PvdA), Eijsink (PvdA), Van Dam
(PvdA), Dezentjé Hamming-Bluemink (VVD),
Jonker (CDA), Irrgang (SP), De Roon (PVV),
Boekestijn (VVD), Pechtold (D66), Ten Broeke
(VVD), Gill’ard (PvdA), Van Dijk (SP), Thieme
(PvdD), Wiegman-van Meppelen Scheppink
(CU), Peters (GL), Vacature (CDA) en Vacature
(VVD).
Plv. leden: Jager (CDA), De Wit (SP), Van der
Vlies (SGP), Vos (PvdA), Haverkamp (CDA),
Lempens (SP), Schermers (CDA), Knops
(CDA), Jacobi (PvdA), Samsom (PvdA), Kuiken
(PvdA), Teeven (VVD), Spies (CDA), Roemer
(SP), Wilders (PVV), Nicolaï (VVD), Van der
Ham (D66), Van der Burg (VVD), Besselink
(PvdA), Van Leeuwen (SP), Ouwehand (PvdD),
Voordewind (CU), Vendrik (GL), Aasted
Madsen-van Stiphout (CDA) en Snijder-
Hazelhoff (VVD).
2 Samenstelling:
Leden: Van Bommel (SP), Van der Staaij (SGP),
Wilders (PVV), Waalkens (PvdA), Cqörüz (CDA),
Ormel (CDA), voorzitter, Ferrier (CDA), Van
Velzen (SP), De Nerée tot Babberich (CDA),
Haverkamp (CDA), Blom (PvdA), Eijsink
(PvdA), Van Dam (PvdA), Dezentjé Hamming-
Bluemink (VVD), Irrgang (SP), Knops (CDA),
Boekestijn (VVD), Voordewind (CU), Pechtold
(D66), ondervoorzitter, Ten Broeke (VVD), Van
Raak (SP), Gill’ard (PvdA), Thieme (PvdD),
Peters (GL) en Vacature (VVD).
Plv. leden: De Wit (SP), Van der Vlies (SGP), de
Roon (PVV), Vermeij (PvdA), Omtzigt (CDA),
Spies (CDA), Aasted Madsen-van Stiphout
(CDA), Van Dijk (SP), Ten Hoopen (CDA),
Jonker (CDA), Boelhouwer (PvdA), Leerdam
(PvdA), Arib (PvdA), Neppérus (VVD),
Lempens (SP), Schermers (CDA), Griffith
(VVD), Wiegman-van Meppelen Scheppink
(CU), Koşer Kaya (D66), Van Beek (VVD), Gest-
huizen (SP), Samsom (PvdA), Ouwehand
(PvdD), Vendrik (GL) en Van Miltenburg (VVD).
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I VRAGEN EN OPMERKINGEN VANUIT DE FRACTIES

Algemene Zaken

Financieel-economische crisis

De leden van de fractie van het CDA willen dat Lissabon 2010 een realis-
tisch en haalbaar programma wordt met ambitie als het gaat om verduur-
zaming op innovatie en onderzoek. Wat is de inzet van de Nederlandse
regering op dit punt?

De leden van de fractie van het CDA zijn van mening dat het stabiliteit en
groeipact als kader moet blijven dienen voor de lidstaten in deze econo-
misch financiële crisis. In dat verband vragen deze leden dit belang bij
bespreking van de economische situatie stevig te onderstrepen.

Het Zweeds voorzitterschap heeft aangegeven zeer bezorgd te zijn over de
oplopende begrotingstekorten in de verschillende lidstaten. De leden van
de fractie van de SP zouden graag vernemen op welke wijze het voorzitter-
schap dit onderwerp gaat agenderen en of er gewerkt wordt aan afspra-
ken als aanvulling op het stabiliteit- en groeipact. Verder vernemen deze
leden graag ook de inzet van het Kabinet in deze. Onder het Zweedse
voorzitterschap zullen ook belangrijke discussies plaatsvinden over de
Lissabonstrategie na 2010. De leden van de SP-fractie zouden graag
vernemen welke nieuwe elementen het voorzitterschap in deze discussie
wil agenderen en wat de belangrijkste geschilpunten tussen landen zijn in
dit dossier.

Klimaatonderhandelingen

Het Zweeds voorzitterschap wacht de belangrijke taak om een concreet
akkoord te bereiken in de EU over verschillende financieringskwesties
m.b.t. het klimaatpakket voor Kopenhagen. Wanneer kunnen de leden van
de fractie van de SP vernemen op welke wijze het voorzitterschap
toewerkt naar een akkoord? Verder wensen deze leden te vernemen of het
voorzitterschap daarbij vooral in de gebruikelijke Raadsvergaderingen
probeert tot een akkoord te komen of dat er ook sterk zal worden ingezet
om in bilateraal overleg de enkele landen die een ambitieus akkoord blok-
keren over te halen. Voorts vernemen deze leden graag of naar de inschat-
ting van het kabinet er onder Zweeds voorzitterschap serieus gewerkt kan
worden aan het overhalen van de overige geïndustrialiseerde landen om
in te stemmen met een CO2-reductie van 30% in 2020. Deze leden vrezen
dat deze doelstelling op de achtergrond raakt. Hoe verhoudt de afspraak
op de G8 om de wereldwijde temperatuurstijging maximaal 2% te zijn
t.o.v. het begin van de industrialisatie zich tot deze doelstelling?

Stockholm-programma

Uit de summiere tekst in het werkprogramma lijkt het volgens de leden
van de fractie van de SP erop dat het voorzitterschap zich vooral inzet op
kwesties als asiel, migratie en grensbewaking, waar de Europese
Commissie in haar mededeling over het Stockholm-programma juist meer
nadruk legt op justitie- en politiesamenwerking en civiele kwesties.
Genoemde leden vragen zich af of deze observatie klopt en wat dit bete-
kent voor het ontwerp van een het nieuwe programma.

De leden van de fractie van het CDA willen binnen het migratie en asiel-
beleid een sterke inzet op terug- en overnameovereenkomsten alsmede
opvang in de regio. Wat betreft asiel moeten asielsluiproutes binnen de
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EU worden aangepakt. Graag een toezegging dat deze elementen worden
meegenomen.

Institutionele kwesties

De leden van de fractie van het CDA willen weten op welke wijze het voor-
zitterschap de institutionele vragen wil aanpakken. De benoeming van de
EC voorzitter en de rest van de EC moeten in korte tijd worden gereali-
seerd of onder Nice of onder het verdrag van Lissabon. Hoe worden deze
zaken in korte tijd na de zomer opgepakt? Graag een nadere toelichting.

Onder het Zweeds voorzitterschap zal duidelijk worden of het Verdrag van
Lissabon in werking kan treden of niet. De leden van de fractie van de SP
vragen zich af of en hoe het voorzitterschap zich voorbereidt op een even-
tuele tweede afwijzing door de Ieren. Daarnaast heeft het Europees Parle-
ment een discussie over een nieuwe commissievoorzitter uitgesteld, maar
is Barroso inmiddels wel officieel genomineerd voor een tweede termijn.
Genoemde leden vragen zich af of dit voldoende is voor Barroso om zich
serieus bezig te houden met de formatie van een nieuwe Commissie.
Tevens vragen deze leden zich af hoe de invulling van twee andere func-
ties die na een mogelijk in werking treden van het Verdrag van Lissabon
worden gecreëerd, namelijk die van vaste voorzitter van de Europese
Raad en de opgewaardeerde Hoge Vertegenwoordiger, zich tot dit
selectieproces verhoudt.

Uitbreiding

Ten aanzien van de Westelijke Balkan heeft het Zweeds voorzitterschap
aangegeven dat de bilaterale grensconflicten geen taak van de EU zijn. De
leden van de fractie van het CDA willen graag weten of de consequentie
hiervan is dat de ondersteunende positie van de EU zal worden afgezwakt.

De leden van de fractie van het CDA willen weten of er vooruitgang is
gemaakt door Kroatië als het gaat om de samenwerking met ICTY.

Het Zweeds voorzitterschap ziet de mogelijkheid dat de onderhandelingen
met Kroatië in de herfst in de laatste fase zullen belanden. De leden van
de fractie van de SP vragen zich af waarop deze voorspelling is geba-
seerd. Daarnaast wordt er met geen woord gerept over de mogelijkheid
dat IJsland een aanvraag tot lidmaatschap zal indienen. Deze leden
vragen zich af of dat reëel is. Verder waarschuwt het Kabinet in de gean-
noteerde agenda dat de toetredingscriteria strikt moeten worden nage-
leefd. Is er reden voor het Kabinet om het Zweeds voorzitterschap hier-
voor te waarschuwen?

Externe Betrekkingen

Somalië

De situatie in Somalië is de afgelopen maanden verder verslechterd. De
positie van de Al Shabaab milities wordt steeds sterker. Meer dan drie
miljoen mensen zijn afhankelijk van hulp. Daarnaast biedt het machts-
vacuüm op het vasteland piraten op zee de ruimte om schepen te kapen.
De bewindslieden geven aan de politieke oplossing voor het conflict bij
voorkeur via het Djibouti-proces te laten verlopen. De leden van de fractie
van het CDA wil graag weten of de minister van Buitenlandse Zaken
andere mogelijkheden ziet dan voortzetting van het Djibouti-proces om tot
een politieke oplossing te komen? Wordt er bijvoorbeeld nagedacht over
de verdere versterking van relatief stabiele regio’s als Somaliland?
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De bewindslieden geven in hun brief aan dat een speciale EU-gezant
vanuit een positieve grondhouding zal worden bezien. De leden van de
fractie van het CDA hechten daarbij aan goede afstemming met andere
actoren in het gebied. Kan de minister van Buitenlandse Zaken aangeven
welke rol een EU-gezant zou moeten spelen en hoe dit initiatief past
binnen bestaande initiatieven in deze regio?

De leden van de fractie van het CDA ondersteunen de brede benadering
van de situatie in Somalië en de bestrijding van piraterij. Daarbij hoort ook
het element van berechting van piraten. Genoemde leden steunen de
minister in zijn pleidooi voor de oprichting een internationaal tribunaal in
de regio. Daarnaast is het belangrijk dat op korte termijn een werkbare
oplossing wordt gevonden. Vooralsnog lijken meerdere landen voor-
stander te zijn van berechting in Kenia. Kenia dreigt hierdoor overbelast te
raken. Kan de minister van Buitenlandse Zaken aangeven hoe de EU
hiermee wil omgaan en Kenia hierin wil ondersteunen opdat op de
langere termijn de berechting ook nog in Kenia kan plaatsvinden?

Nederland zal aandacht vragen voor de problematiek van illegale visserij
in de Somalische wateren. Ook tijdens een vorig overleg heeft de minister
aangegeven dat hij internationaal aandacht zou vragen voor deze proble-
matiek. Kan de minister van Buitenlandse Zaken bevestigen dat de
EU-lidstaten afspraken hebben gemaakt, zodat niet meer zal worden
gevist binnen de exclusief economische zone van Somalië?

De leden van de fractie van de SP zouden graag een nadere toelichting
krijgen op de Nederlandse inzet ten aanzien van de problematiek van
illegale visserij in de Somalische wateren. Welke mogelijkheden ziet de
Nederlandse regering bij de bestrijding hiervan en de mogelijke berech-
ting van verdachten?

Iran

De leden van de fractie van het CDA delen met de regering dat het van
belang is dat de EU eensgezind optreedt en blijft optreden tegen het
Iraanse regime. Zij wensen de regering buitengewoon veel wijsheid en
succes met de uitvoering van de aangenomen Kamermoties ter zake. Het
zal de regering niet verbazen wanneer de CDA fractie met meer dan
gemiddelde belangstelling uitkijkt naar de wijze waarop motie-Haverkamp
c.s. TK 31 700 V, nr. 112.

De leden van de fractie van de SP hebben tijdens het spoeddebat over de
situatie in Iran 23 juni jl. de minister van Buitenlandse Zaken horen
instemmen met het idee om alle EU-lidstaten te bewegen om niet op
hoog niveau aanwezig te zijn bij de installatie van de Iraanse president en
mogelijk ook zijn toespraak bij de Algemene Vergadering van de
Verenigde Naties te boycotten. Bestaat er een kans dat andere landen
hiermee instemmen? Verder spreken deze leden de vrees uit dat nu de
straatprotesten in aantal afnemen het met name de nucleaire kwestie zal
zijn die vanaf nu weer de gesprekken over de relatie met Iran zal domi-
neren. Wil het kabinet deze leden verzekeren dat onverminderd prioriteit
zal hebben in de gesprekken met Iran: de veroordeling van het geweld, de
aandacht voor de mensenrechten en de vrijlating van politieke gevan-
genen?

ICC

De uitspraak van de Afrikaans Unie tijdens de top in Libië ten aanzien van
de uitlevering van Al Bashir aan het International Strafhof heeft de leden
van de fractie van het CDA onaangenaam verrast, zeker gezien het aantal
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landen binnen de Unie dat het verdrag van het Internationale Strafhof
heeft ondertekend. Kan de minister van Buitenlandse Zaken aangeven
welke gevolgen deze uitspraak heeft, gezien het aantal landen binnen de
Afrikaanse Unie dat zich aan het Strafhof gecommitteerd heeft? Is de
minister bereid dit onderwerp tijdens de komende Razeb te bespreken?

MOVP

Door het Zweeds voorzitterschap is het MOVP als onderdeel van het
externe dossier als prioriteit aangegeven. De leden van de fractie van het
CDA hechen eraan dat de EU initiatieven en beleid ten aanzien van het
vredesproces nauw aansluiten bij en ondersteunend zijn aan het
VS-beleid op dit vlak. Tijdens de vorige RAZEB heeft de minister van
Buitenlandse Zaken hierop ook aangedrongen. Wat is hiervan de stand
van zaken? Volgt de EU de VS op dit vlak? Deze minister heeft tijdens de
vorige RAZEB ook aangedrongen op het actief nadenken door de EU over
ondersteuning bij de uitvoering van een uiteindelijk vredesakkoord. Voor-
uitlopend op de totstandkoming van een finaal akkoord tussen Israël en
de Palestijnen, zien de leden van de fractie van het CDA veel in het
Nederlands-Deense initiatief inzake het tegengaan van wapensmokkel
naar Gaza. Kan de minister aangegeven wat de stand van zaken is met
betrekking tot het op 13 maart jl. in Londen overeengekomen gemeen-
schappelijk actieplan om wapens en munitie naar Gaza tegen te gaan,
voortkomende uit het Nederlands-Deense initiatief?

Afghanistan

Eveneens een aandachtsgebied van het Zweeds voorzitterschap is Afgha-
nistan. De leden van de fractie van het CDA zijn van mening dat het
terecht is dat de EU een grotere verantwoordelijkheid neemt in Afgha-
nistan, naast de grote inzet van de NAVO. Aftredend NAVO Secretaris
Generaal De Hoop Scheffer pleitte onlangs voor een strategisch partner-
schap tussen de twee organisaties. Eveneens stelde hij dat het onverant-
woord is dat Europa meer verantwoordelijkheid neemt los van de NAVO.
Kan de minister (wederom) de niet-optimale samenwerking tussen de EU
en de NAVO aan de orde stellen en het nieuwe EU-voorzitterschap van
Zweden vragen hierop te investeren het komende half jaar?

Birma

De leden van de fractie van het CDA betreuren het dat het bezoek van de
VN Secretaris Generaal Ban Ki-moon aan Birma enigszins teleurstellend is
verlopen, waaronder het feit dat hij oppositieleidster Aung San Suu Kyi
niet mocht ontmoeten. Wat is uw oordeel over dit bezoek? Geven de
uitkomsten van dit bezoek voor u aanleiding om het EU-beleid ten aanzien
van Birma te herzien? Zo ja, op welk vlak?

Georgië

De leden van de fractie van het CDA danken de minister van Buitenlandse
Zaken voor de antwoorden op de schriftelijke vragen over de beëindiging
van de VN waarnemingsmissie UNOMIG in Georgië. Deze leden hechten
grote waarde aan de druk van zowel de EU als Nederland ten aanzien van
betrokken partijen om de EUMM-missie toe te laten in zowel Abchazië al
Zuid-Ossetië. Is de minister van Buitenlandse Zalen bereid de Kamer op
de hoogte te houden van de ontwikkelingen op dit punt in het kader van
de Geneve-besprekingen?

In zijn antwoorden geeft de minister van Buitenlandse Zaken aan dat een
besluit over verlenging van de EUMM-missie waarschijnlijk tijdens de
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komende Razeb zal plaatsvinden. De leden van de fractie van het CDA
vragen of de minister kan bevestigen dat de verlenging tijdens deze Razeb
zal worden besproken, en of de minister kan aangeven welke gevolgen de
beëindiging van de VN-missie heeft voor de uitvoering van de EUMM-
missie?

De leden van de fractie van het CDA zijn voorstander van verlenging van
de EUMM-missie. Wel hechten zij grote waarde aan de aanwezigheid van
de missie aan beide zijden van de administratieve grenzen van Abchazië
en Zuid-Ossetië. Deze leden vragen of de minister bereid is het belang van
een gezamenlijk EU-standpunt op dit punt nogmaals te benadrukken.

China

De leden van de fractie van de PvdA vragen of het etnische geweld in de
Chinese provincie Xinjiang nog aan de agenda toegevoegd zal (kunnen)
worden. Deze leden vragen of de minister van Buitenlandse Zaken moge-
lijkheden ziet voor de EU om haar diensten aan te bieden bij het door de
Chinese regering toegezegde onderzoek naar (de oorzaken van en de
gevolgde reacties op) het etnische geweld in Xinjiang.

II REACTIE VAN DE MINISTER EN DE STAATSSECRETARIS

I. Aanvulling op de geannoteerde agenda van 2 juli 2009

In aanvulling op de geannoteerde agenda voor de RAZEB die wij u op
2 juli 2009 deden toekomen (kamerstuk 21 501-02), delen wij u mede dat
de volgende drie additionele onderwerpen door het voorzitterschap op de
agenda van de RAZEB zijn geplaatst.

Baltische Zee samenwerking

De Europese Commissie zal haar mededeling over de (versterking van de)
samenwerking in de Baltische zee presenteren. Nederland ondersteunt dit
initiatief. Betere coherentie van beleid in dit gebied is mogelijk om uitda-
gingen het hoofd te bieden op het gebied van ondermeer energie, milieu,
visserij en transport. Nederland meent dat bestaande samenwerkings-
instrumenten daartoe beter kunnen worden benut.

IJsland

Het voorzitterschap heeft IJsland op de agenda van de Raad geplaatst
aangezien het de verwachting is dat IJsland de komende dagen een
EU-lidmaatschapsaanvraag zal indienen. Op 16 juli stemde het IJslandse
parlement in met het voornemen daartoe van de IJslandse regering.

In onze brief aan uw kamer van 6 juli jl. is het regeringsstandpunt inzake
een mogelijke IJslandse aanvraag reeds toegelicht. Nederland beschouwt
IJsland als een betrouwbare en gelijkgezinde NAVO partner, die belang-
rijke Europese waarden met Nederland deelt. IJsland wordt echter niet
anders behandeld dan de andere landen met lidmaatschapsperspectief en
zal derhalve aan alle gestelde criteria moeten voldoen, voordat sprake kan
zijn van eventuele toetreding tot de Europese Unie. Een bijzonder aan-
dachtspunt voor Nederland geldt de naleving van de richtlijn inzake het
deposito garantiestelsel, die onderdeel uitmaakt van het acquis commu-
nautaire.
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Georgië

De Raad zal spreken over de verlenging van het mandaat van de monito-
ringsmissie van de EU (EUMM). Wij verwijzen u graag naar onze
antwoorden op vragen die hierover zijn gesteld door de CDA-fractie (zie
hieronder).

II. ANTWOORDEN NAAR AANLEIDING VAN HET SCHRIFTELIJKE
VERSLAG VAN 10 JULI

Algemene zaken

Werkprogramma Zweeds Voorzitterschap

– Financieel-economische crisis
De leden van de fractie van het CDA verzochten om het belang van het
Stabiliteit- en Groeipact (SGP) bij de bespreking van de economische
situatie stevig te onderstrepen.
De leden van de fractie van de SP zouden graag vernemen op welke wijze
het voorzitterschap de oplopende begrotingstekorten in de verschillende
lidstaten gaat agenderen en of er gewerkt wordt aan afspraken ter aanvul-
ling op het SGP.

De regering kan u mededelen dat Nederland veel waarde hecht aan de
bepalingen van het SGP. Nederland wenst dat het SGP ook na de huidige
crisis onverminderd geloofwaardig en disciplinerend blijft en draagt dit
standpunt ook actief uit in Raadskader. Zodra de economie aantrekt,
moeten tekorten van de lidstaten op overtuigende wijze worden aange-
pakt. Het gaat er vooral om dat er maatregelen worden genomen die de
overheidsfinanciën structureel schokbestendiger maken.

In het werkprogramma van de Ecofin Raad heeft het Zweedse voorzitter-
schap gesteld prioriteit te willen geven aan solide overheidsfinanciën.
Deze vraagstukken zullen aan de orde komen in verschillende sessies van
de Ecofin Raad. Op 7 juli is tijdens de eerste Ecofin Raad onder het
Zweedse voorzitterschap al gesproken over de buitensporig tekort-
procedures voor Roemenië, Polen, Malta, Litouwen en Hongarije. Uw
Kamer zal op de hoogte worden gehouden van ontwikkelingen rondom
het SGP door middel van de diverse geannoteerde agenda’s en verslagen
van de Ecofin Raad.

– Lissabonstrategie
De leden van de CDA-fractie vroegen naar de Nederlandse inzet voor de
Lissabonstrategie na 2010 met ambitie voor verduurzaming op innovatie
en onderzoek. De leden van de SP-fractie vernemen graag welke nieuwe
elementen het voorzitterschap in de discussie over Lissabon 2010 wil
agenderen en wat de belangrijkste geschilpunten tussen landen zijn in dit
dossier.

Onder Zweeds voorzitterschap zullen de voorbereidingen van de nieuwe
Lissabonstrategie van start gaan, welke onder Spaans voorzitterschap
zullen worden afgerond. Het Zweeds voorzitterschap zal naar verwachting
vooral inzetten op het handhaven van de focus van de Lissabonstrategie
op lange termijn groei, werkgelegenheid, met daarnaast aandacht voor
duurzaamheid, open markten, vergroening van de economieën, innovatie
en onderwijs.

De regering heeft de Sociaal Economische Raad (SER) om advies
gevraagd over de toekomst van de Lissabonstrategie. Dit advies «Europa
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2020: de nieuwe Lissabonstrategie» is op 19 juni gepubliceerd. De rege-
ring beraadt zich momenteel op een reactie op het SER-advies. Deze
reactie zal begin september aan de SER worden toegezonden en zal
dienen als basis voor het Nederlandse standpunt over de toekomst van de
Lissabonstrategie.

Er bestaat tussen de lidstaten grote mate van overeenstemming over de
noodzaak van de vernieuwing van de Lissabonstrategie en de belangrijke
rol die de strategie kan vervullen bij het overwinnen van de economische
crisis. Ook het belang van verdere economische hervormingen en
vernieuwingen, zoals de overgang naar een kennis- en koolstofarme
economie, wordt breed gedeeld. Er is in dit verband geen sprake van
belangrijke tegenstellingen in de Raad, eerder van accentverschillen.

– Klimaatonderhandelingen
De leden van de fractie van de SP vroegen op welke wijze het voorzitter-
schap toewerkt naar een klimaatakkoord in Kopenhagen (COP 15). De
SP-fractie wilde ook weten of het voorzitterschap zal inzetten op bilateraal
overleg om lidstaten te bewegen in te stemmen met een ambitieuze inzet.
Voorts informeert de SP fractie hoe de afspraak op de G8 inzake wereld-
wijde temperatuurstijging van maximaal 2% zich verhoudt tot de doelstel-
ling om de overige geïndustrialiseerde landen in te laten stemmen met
een CO2-reductie van 30% in 2020.

De regering herinnert eraan dat de Europese Raad in juni jl. de bereidheid
heeft uitgesproken om over alle financieringskwesties, en derhalve ook
over de lastenverdeling binnen de EU, in oktober 2009 een besluit te
nemen.
De Europese Commissie zal in de komende periode met concrete voor-
stellen over dit onderwerp komen. De Zweedse Minister-president Rein-
feldt heeft aangegeven dat het voorzitterschap er alles aan zal doen om de
voortrekkersrol van de EU waar te maken en om in Kopenhagen met een
ambitieus resultaat te komen. Minister-president Balkenende heeft hem in
dit streven alle steun toegezegd.
Het Zweedse voorzitterschap heeft een werkplan aangekondigd dat de
weg naar COP 15 in kaart zal brengen en de EU in staat moet stellen haar
leidende rol te vervullen. De klimaatonderhandelingen staan geagendeerd
voor de informele EU Milieuraad op 23–24 juli in Arre. Begin augustus zal
in het kader van het internationale onderhandelingsproces een informele
consultatieronde plaatsvinden.
Wij kunnen uw Kamer informeren dat met het omarmen van de
«2-gradendoelstelling» de G8 tegemoet is gekomen aan de ambitie en het
leiderschap van de EU, die lange tijd alleen stond met deze doelstelling.
De G8 heeft hierbij de bereidheid uitgesproken om passende zogeheten
«midterm targets» af te spreken. Maar tot nu toe zijn de aangekondigde
targets van andere ontwikkelde landen niet voldoende om de «2-graden-
doelstelling» te halen. Zij zullen moeten worden aangespoord om meer
ambitie te tonen.

– Stockholm-programma
Op de vraag van de leden van de fractie van de SP over het Stockholm-
programma kunnen wij u mededelen dat zowel de Commissie als het
voorzitterschap veel belang hechten aan de verschillende onderdelen van
het Stockholm-programma (de opvolger van het Haags programma).
Justitie- en politiesamenwerking, civielrechtelijke samenwerking alsmede
asiel en migratie aangelegenheden zullen de hoofdbestanddelen vormen
van het Stockholm-programma.
Wij verwijzen graag naar de brief van de minister van Justitie over het
Stockholm-programma die op 2 juli jl. naar uw Kamer is gestuurd (uw
kenmerk 23490–562).
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Op de vraag van de leden van de fractie van het CDA kunnen wij u mede-
delen dat de Nederlandse inzet er onder meer op gericht zal zijn dat in het
kader van het Stockholm-programma in samenwerking met derde landen
effectiever wordt bijgedragen aan het tegengaan van onder andere ille-
gale immigratie (het sluiten van terug- en overnameovereenkomsten
maakt onderdeel uit van dit beleid).

– Institutionele kwesties
De leden van de fractie van het CDA wilden weten op welke wijze het
voorzitterschap de institutionele vragen wil aanpakken. Het Europees
Parlement (EP) heeft een discussie over een nieuwe voorzitter van de
Europese Commissie uitgesteld. De leden van de fractie van de SP vragen
zich in dit verband af in hoeverre Barroso zich nu al serieus kan bezig-
houden met de formatie van een nieuwe Commissie.
Commissievoorzitter Barroso heeft van de Europese Raad in juni een
voorlopige voordracht meegekregen, die vervolgens door de lidstaten
officieel is bekrachtigd. Het is nu aan het Europees Parlement om de voor-
dracht goed te keuren. Dit zal pas na het zomerreces van het EP gebeuren.
Het proces van voordrachten van de andere personen die tot lid van de
Commissie zullen worden benoemd, kan pas van start gaan wanneer
duidelijkheid bestaat over de rechtsgrond van de voordrachtprocedure en
– indien nodig – besloten is over het aantal commissarissen in de nieuwe
Commissie. Uiteraard zal de heer Barroso de komende maanden reeds
zijn gedachten hierover willen vormen en daartoe bij gelegenheid ook
informele verkennende gesprekken hebben met de lidstaten en het EP.
Maar anders dan bij eerdere gelegenheden zal het zwaartepunt in de
benoemingsprocedure dit keer in het najaar liggen, wanneer duidelijkheid
is over de verdragsbasis. Deze verdragsbasis is uiteraard ook van belang
voor de twee functies die samenhangen met de inwerkingtreding van het
Verdrag van Lissabon, te weten de nieuwe Hoge Vertegenwoordiger en de
vaste voorzitter van de Europese Raad.
Op de vraag van de SP of het voorzitterschap rekening houdt met een
tweede afwijzing door de Ieren, kan ontkennend worden geantwoord.

– Uitbreiding
De CDA fractie wilde weten of er vooruitgang is gemaakt door Kroatië in
de samenwerking met ICTY. Deze fractie wilde voorts weten of de onder-
steunende positie van de EU wordt afgezwakt nu het Zweedse voorzitter-
schap heeft aangegeven dat bilaterale grensconflicten geen taak van de
EU betreft.

Wij kunnen uw Kamer informeren dat er naar het (laatste) oordeel van
hoofdaanklager Brammertz geen verbetering heeft plaatsgevonden in de
samenwerking tussen Kroatië en het Joegoslavië-tribunaal. Om deze
reden wordt de studiereserve gehandhaafd die Nederland, samen met
enkele andere landen, heeft gelegd op het openen van hoofdstuk 23 (rech-
terlijke macht en fundamentele rechten).

Net als het Zweedse voorzitterschap is Nederland van mening dat bila-
terale grensgeschillen in onderling overleg tussen Kroatië en Slovenië
dienen te worden opgelost. De EU kan hierin hoogstens een faciliterende
rol spelen, hetgeen ook werd gepoogd door EU Commissaris Rehn.
Helaas heeft zijn bemiddelingspoging niet tot het gewenste resultaat
geleid.

De SP fractie vraagt zich af waarop de voorspelling van het Zweedse
voorzitterschap ten aanzien van de mogelijkheid van afronding van de
onderhandelingen met Kroatië, is gebaseerd. De SP fractie vraagt zich af
of er reden is het Zweedse voorzitterschap te waarschuwen over het feit
dat toetredingscriteria strikt moeten worden nageleefd.
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Wij kunnen uw Kamer informeren dat deze voorspelling deels is inge-
geven door een door de Europese Commissie in november 2008 in de
voortgangsrapportage gesteld tijdspad voor afronding van de onderhan-
delingen. Nederland heeft zich immer verzet tegen het noemen van
toetredingsdata. Toetreding kan enkel plaatsvinden als aan alle criteria is
voldaan. Het Zweedse voorzitterschap is goed bekend met het Neder-
landse standpunt. Op 14 juli heeft staatssecretaris Timmermans dit vraag-
stuk nog onder de aandacht gebracht bij zijn Zweedse ambtgenoot,
mevrouw Malmström.

Externe betrekkingen

Somalië

Wij delen de zorgen van de leden van de CDA-fractie over de situatie in
Somalië. Op dit moment zien wij het door de Verenigde Naties gefacili-
teerde Djibouti-proces als het enige kader waarbinnen een politieke oplos-
sing voor het conflict in Somalië kan worden gevonden; er zijn ook geen
andere politieke vredesprocessen gaande. De oplossing voor het conflict
zal vanuit de Somalische facties en partijen moeten komen; met het
Djibouti-proces probeert de internationale gemeenschap een faciliterende
rol vervullen. Inzet op het Djibouti-proces sluit inderdaad niet uit dat de
internationale gemeenschap in de meer stabiele regio’s van Somalië,
zoals Somaliland en in mindere mate Puntland, investeert zoals gesugge-
reerd door de leden van de CDA-fractie. Dit gebeurt momenteel al in
beperkte mate. Zo ondersteunt Nederland een programma voor capaci-
teitsopbouw van Somalilandse parlementariërs.

Over de rol van een eventuele EU-gezant voor de regio waarnaar de leden
van de CDA-fractie vragen, kunnen wij u melden dat de discussies binnen
de Unie nog gaande zijn. Evenals de CDA-fractie hechten wij sterk aan een
goede afstemming van het werk van een eventuele gezant met de andere
internationale actoren in het gebied, zoals de Verenigde Naties en de
Afrikaanse Unie. In een eventuele besluitvorming over het mandaat is dit
voor Nederland een belangrijke voorwaarde.

Leden van de CDA-fractie vragen terecht aandacht voor de druk die de
berechting van piraten Somalische piraten in Kenia legt op het Keniaanse
rechtssysteem. De Europese Commissie heeft onlangs besloten uit het
Instrument for Stability een programma te financieren om Kenia te
kunnen ontlasten. Dit programma (€ 1,75 miljoen) wordt sinds begin juni
in samenwerking met het UN Office for Drugs and Crime uitgevoerd. De
activiteiten richten zich onder andere op logistieke en inhoudelijke onder-
steuning van de Keniaanse openbaar aanklager, de organisatie van de
procesgang en de detentie van verdachten en veroordeelden in Kenia.
Verder is de Europese Unie in gesprek met andere landen in de regio om
overeenkomsten af te sluiten voor de overdracht van piraterijverdachten.
Zo staat de EU op het punt een dergelijke overeenkomst met de
Seychellen af te sluiten. Ook hierbij zal rekening gehouden worden met de
eventuele belasting van nationale rechtssystemen. Zoals u bekend pleit
Nederland voor uniforme berechting van piraten, bijvoorbeeld door instel-
ling van een regionaal piraterijtribunaal. Nederland heeft daarom op 7 juli
jl. een internationale conferentie over dit onderwerp georganiseerd,
waarmee een eerste inhoudelijke discussie over een dergelijke tribunaal is
gestart. Uw Kamer zal hierover spoedig per brief nader geïnformeerd
worden.

Het probleem van illegale visserij voor de kust van Somalië, opgebracht
door de leden van de CDA- en SP-fracties, is door Nederland aan de orde
gesteld in diverse internationale fora, waaronder de Contact Group on
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Piracy off the coast of Somalia. De Europese Commissie heeft daarbij
aangegeven dat er volgens de beschikbare data over de periode 2005 tot
2008 niet of nauwelijks sprake is geweest van schepen van EU-lidstaten
die vissen in de Exclusieve Economische Zone van Somalië. De
Commissie blijft dit monitoren door middel van data van Europese
vissersschepen te gebruiken en binnenkort ook satellietbeelden. Enkele
EU-lidstaten met visserijschepen bij de Hoorn van Afrika hebben boven-
dien hun schepen er nogmaals op gewezen dat het verboden is in de
Somalische Economische Zone te vissen. Mogelijk is er wel sprake van
illegale visserij voor de kust van Somalië door Europese bedrijven die
gebruik maken van schepen onder een gelegenheidsvlag. De Commissie
heeft dit reeds aangekaart in Regionale Visserij Management Organisa-
ties. Verder werkt de Commissie aan wetgeving die illegale visserij nog
verder moet tegengaan. De eventuele berechting van illegale visserij door
bedrijven afkomstig uit de EU, waarnaar de leden van de SP-fractie
vragen, wordt bepaald door de nationale wet- en regelgeving van de
Europese landen.

Iran

Evenals de leden van de CDA-fractie en conform de motie Haverkamp c.s.
staat voor de regering centraal dat voor een effectief optreden van de
Unie jegens Iran eensgezindheid cruciaal blijft. De collectieve ontbieding
van Iraanse ambassadeurs in EU hoofdsteden, de EU-demarche in
Teheran en de EU-verklaringen die zijn afgegeven naar aanleiding van het
gewelddadig neerslaan van de protesten tegen het verloop van de verkie-
zingen en de arrestatie van lokale krachten van de Britse ambassade en
een Franse lerares zijn voorbeelden van deze eenstemmigheid.
In dat kader acht de regering het van belang dat de EU een gezamenlijke
lijn trekt met betrekking tot de aanwezigheid bij de inauguratie van presi-
dent Ahmadinejad. In antwoord op de vraag van de leden van de
SP-fractie en zoals tijdens het spoeddebat op 2 juli door minister Verha-
gen reeds is aangegeven, acht Nederland het niet wenselijk dat de
lidstaten zich bij de inauguratie op het niveau van Ambassadeur laten
vertegenwoordigen. Ook heeft minister Verhagen aangegeven sympathiek
te staan ten opzichte van het voorstel om tijdens de AVVN een eenslui-
dende passage inzake Iran in de respectieve bijdragen te gebruiken en
toegezegd partners hierover te zullen benaderen. Een boycot van de
toespraak van de Iraanse president, zoals voorgesteld door de SP-fractie,
wordt door de EU vooralsnog niet overwogen. Er zij op gewezen dat Iran
als lid van de Verenigde Naties zijn spreekrecht bij de AVVN niet ontzegd
kan worden.
Conform de motie Haverkamp c.s. en in antwoord op vragen van de
SP-fractie zal Nederland erop blijven inzetten dat ook in EU verband
onverminderd wordt gepleit voor respect voor mensenrechten en funda-
mentele vrijheden, voor het vrijlaten van politieke gevangenen en voor
het vermijden van geweld tegen vreedzame betogers. Voorts blijft Neder-
land vasthouden aan het tweesporenbeleid waarin naast aandacht voor
de eisen van de internationale gemeenschap ten aanzien van het nucleaire
programma, ook plaats is voor dialoog.

ICC

De verklaring van de Afrikaanse Unie (AU) over het Internationaal Strafhof
staat niet geagendeerd voor deze RAZEB, maar wij delen de teleurstelling
van de leden van de CDA-fractie over de uitspraken van de Afrikaanse
Unie over uitlevering van president Bashir aan het Internationaal Strafhof.
Vooral de passages in de AU-verklaring die raken aan de samenwerking
met het Hof en de onafhankelijkheid van de Aanklager, zijn zorgelijk.
Volgens Nederland dienen statenpartijen aan hun verplichtingen onder
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het Statuut van Rome te voldoen en de onafhankelijkheid van de
Aanklager te respecteren, daar mag geen misverstand over bestaan. Tege-
lijkertijd liet de AU-top in Sirte, waar deze verklaring is aangenomen, zien
dat niet alle Afrikaanse staten tevreden waren over de wijze waarop de
verklaring tijdens de top werd opgesteld en aangenomen. Verschillende
staten, zoals Botswana, Ghana, Kenia, Oeganda en Tsjaad hebben tever-
geefs gepoogd de verklaring ten positieve te beïnvloeden. Enkele staten
maakten na afloop direct bekend dat zij hun verplichtingen jegens het Hof
ten aanzien van het aanhoudingsbevel tegen Bashir zullen blijven
nakomen. We kunnen echter niet uitsluiten dat statenpartijen bij het ICC
inderdaad Bashir zullen ontvangen, in strijd met het Statuut van Rome. De
EU heeft inmiddels een strategie in voorbereiding om de komende tijd
een aantal gerichte demarches uit te voeren, bij zowel staten die hun
steun hebben uitgesproken alsook bij andere staten, om de Afrikaanse
steun voor het Hof te bevorderen. Nederland speelt een actieve rol in de
besprekingen in de EU over dit onderwerp.

MOVP

De opmerking van de leden van de CDA-fractie dat de EU-initiatieven en
het EU-beleid ten aanzien van het vredesproces nauw moeten aansluiten
bij het beleid van de VS op dit vlak, wordt door de regering onder-
schreven. Nauwe afstemming zal de kans op hervatting van de vredesbe-
sprekingen tussen de Palestijnse Autoriteit (PA) en Israël namelijk
vergroten.
Voor wat betreft de stand van zaken kunnen wij aangeven dat tijdens de
RAZEB in juni de EU-ministers het pleidooi van minister Verhagen voor
nauwe afstemming tussen Brussel en Washington onderschreven. Ook in
het gesprek dat minister Verhagen met Secretary of State Clinton voerde,
werd het belang van nauwe afstemming onderschreven. Deze samenwer-
king dient zich ondermeer te vertalen in het afgeven van gelijkgestemde
boodschappen aan de PA en Israël over de noodzaak dat beide partijen
uitvoering moeten geven aan eerder aangegane verplichtingen. Dit bete-
kent met name dat de Palestijnen op basis van de Kwartetvoorwaarden
een einde moeten maken aan de interne verdeeldheid, terwijl Israël een
moratorium op de bouw van nederzettingen moet afkondigen en uitvoe-
ring dient te geven aan de Movement and Access overeenkomst uit 2005.
Tijdens het recente bezoek van minister Verhagen aan Israël en de Pales-
tijnse Gebieden is, evenals door het Kwartet op 26 juni jl., bij beide
partijen aangedrongen op naleving van deze verplichtingen.

De regering deelt voorts de mening van de leden van de CDA-fractie dat
bestrijding van de wapensmokkel naar Gaza in positieve zin kan bijdragen
aan de totstandkoming van een finaal vredesakkoord. Het is dan ook in
dat kader dat enkele EU-landen (waaronder Nederland en Denemarken),
de VS, Noorwegen en Canada, uitvoering geven aan het Gaza Counter
Arms Smuggling Initiative. Op basis van dit initiatief coördineren de deel-
nemende landen hun diplomatieke inspanningen, delen zij informatie en
inlichtingen en ontplooien zij initiatieven ter bestrijding van de wapens-
mokkel naar Gaza. Afgesproken is dat er in het najaar een nieuwe bijeen-
komst zal plaatsvinden, waarbij onder meer zal worden gekeken naar de
mogelijkheden van capaciteitsopbouw in de Rode Zee-regio ter bestrijding
van wapensmokkel en het verder coördineren van het diplomatiek
optreden ter bestrijding van de maritieme wapensmokkel.

Afghanistan/EU-NAVO

Naar aanleiding van de vraag van de CDA-fractie kan worden bevestigd,
dat Nederland, evenals bij voorgaande EU-voorzitters, ook bij het
Zweedse EU-voorzitterschap heeft bepleit te investeren in het verbeteren
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van de samenwerking tussen de EU en de NAVO. Nederland zal hier ook
in de toekomst aandacht voor blijven vragen. Wij wijzen er wel op dat het
onderwerp niet voor deze RAZEB geagendeerd staat. Nederland hecht
zeer aan verbeterde samenwerking tussen de NAVO en de EU, zeker nu de
verwachting is dat beide organisaties steeds vaker naast en met elkaar
zullen optreden. In de praktijk worden werkbare oplossingen gevonden,
recentelijk onder andere bij piraterijbestrijding voor de kust van Somalië.
Het is vooral zaak dat beide organisaties een politieke dialoog met elkaar
voeren. Het Zweedse EU-voorzitterschap onderkent dit belang en heeft
bevestigd op dit onderwerp tijdens het voorzitterschap vooruitgang te
willen boeken, onder meer door in informele fora van EU-lidstaten en
NAVO bondgenoten over operaties en capaciteiten te spreken. Een prag-
matische benadering die Nederland ondersteunt. Hoewel hier en daar
soms kleine openingen ontstaan voor verbeterde samenwerking, moeten
we realistisch blijven: zo lang Turkije en Cyprus blijven volharden in hun
standpunten zullen formele regelingen tussen de organisaties niet haal-
baar zijn. Nederland zal in contacten met de meest betrokken landen
blijven aandringen op een constructieve houding.

Birma

Met de leden van de fractie van het CDA is de regering bezorgd over de
vooralsnog summiere resultaten van het bezoek van SGVN Ban Ki-Moon
aan Birma en is de regering teleurgesteld over de weigering door de
Birmese autoriteiten een ontmoeting toe te staan tussen de SGVN en
Aung San Suu Kyi. Dit beschouwt de regering zonder meer als een
gemiste kans voor de Birmese autoriteiten om een constructief, verzoe-
nend signaal af te geven.
De SGVN heeft tijdens zijn gesprek met de Birmese juntaleider Than Shwe
drie specifieke aandachtspunten naar voren gebracht die, indien niet
geadresseerd, het vertrouwen van de internationale gemeenschap in het
politieke proces in Birma verdere schade zullen toebrengen. Deze
aandachtspunten zijn vrijlating van alle politieke gevangenen (incl. Aung
San Suu Kyi), hervatting van een substantiële dialoog tussen de regering
en de oppositiepartijen en het creëren van de juiste voorwaarden voor
geloofwaardige en legitieme verkiezingen in 2010.
Tijdens een debat in de VN-Veiligheidsraad op 13 juli jl. heeft de Birmese
vertegenwoordiger gezegd dat zijn autoriteiten alle «geschikte» aanbeve-
lingen van de SGVN zullen uitvoeren. Zo zou de Birmese overheid inmid-
dels begonnen zijn met een proces om amnestie te verlenen aan gevan-
genen op humanitaire gronden teneinde hen in staat te stellen deel te
nemen aan de verkiezingen van 2010.
Birma staat niet geagendeerd voor deze RAZEB, maar uiteraard worden
de ontwikkelingen nauwlettend door de EU gevolgd. De komende weken
zal duidelijk worden in hoeverre de SGVN er in geslaagd is de junta te
overtuigen geloofwaardige, positieve maatregelen te nemen. Mocht dit
onverhoopt niet het geval zijn en het proces tegen Aung San Suu Kyi een
onbevredigende uitkomst hebben, dan is de EU voornemens om nadere
maatregelen tegen de Birmese junta te bezien.

Georgië

In antwoord op de vraag van leden van de fractie van het CDA over agen-
dering bij deze RAZEB van verlenging van de EUMM, kunnen wij beves-
tigen dat de verlenging van de EUMM met één jaar, tot 14 september
2010, inmiddels is toegevoegd aan de agenda van de RAZEB. De Neder-
landse inzet bij de RAZEB zal zijn om in te stemmen met deze verlenging.
Zoals minister Verhagen schreef in antwoord op de schriftelijke vragen
van de leden Jonker en Haverkamp van 22 juni jl., is met de beëindiging
van de VN-waarnemingsmissie (UNOMIG) in Georgië het belang van de
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EUMM toegenomen doordat het nu de enige waarnemingsmissie is rond
Abchazië (de OVSE-waarneming in en rond Zuid-Ossetië is inmiddels
eveneens tot een einde gekomen).
Deze feiten veranderen de werkzaamheden van de EUMM niet, omdat het
mandaat onveranderd blijft.
Binnen de EU wordt het belang van toegang voor de EUMM tot zowel
Abchazië als Zuid-Ossetië onderkend en blijft de EU bij betrokken partijen
(vooral bij Rusland) toegang bepleiten voor de EUMM tot beide gebieden.
Nederland zal het belang hiervan, zoals verzocht door de leden van de
CDA-fractie, bij de RAZEB benadrukken.
De EU-lidstaten trekken gezamenlijk op in deze kwestie en spreken bij
monde van EU Speciaal Vertegenwoordiger Pierre Morel met één stem bij
de Genève-besprekingen, waaraan hij als co-chair deelneemt.
Indien er belangrijke ontwikkelingen zijn inzake de toegang van EUMM tot
Abchazië en Zuid-Ossetië in het kader van de Genève-besprekingen, zal de
Kamer daarvan op de hoogte worden gesteld, zoals verzocht door de
leden van de CDA-fractie.

China

De recente onlusten en de daarmee gepaard gaande gewelddadigheden
in Xinjiang baren de regering en EU-partners zorgen. Op 7 juli besloot de
EU dan ook een verklaring uit te brengen, waarin deze bezorgdheid werd
uitgesproken en alle zijden werden opgeroepen zich terughoudend op te
stellen en de situatie vreedzaam op te lossen. Bovendien werd het belang
onderstreept van respect voor de mensenrechten, inclusief de vrijheid van
meningsuiting.
De regering acht de kans klein dat China een aanbod van diensten van de
EU bij een eventueel onderzoek zal aanvaarden, zoals de leden van de
PvdA-fractie vragen, aangezien China de gebeurtenissen in Xinjiang als
een interne aangelegenheid beschouwt.
In contacten met de Chinese ambassade is China opgeroepen maximale
transparantie te betrachten rondom de gebeurtenissen in Xinjiang en in
dat kader is gepleit voor herstel van de verbindingen en toelating van
buitenlandse journalisten. Zo kan immers uit objectieve bron worden
vernomen wat er zich precies heeft afgespeeld en hoe de situatie zich nu
ontwikkelt. Het is daarom positief te vernemen dat het mogelijk is voor
journalisten om vanuit Xinjiang te rapporteren, hoewel het telefoon- en
internetverkeer moeizaam verloopt en journalisten soms worden gehin-
derd in de uitvoering van hun werk. Gezien de reeds actieve en voortdu-
rende aandacht van de EU voor de situatie in Xinjiang heeft het voorzitter-
schap deze kwestie niet voor de komende RAZEB geagendeerd.
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